

ШАТКОВСКОЕ  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙОННОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

# НОВЫЙ ПУТЬ

## Во всю ширь развернуть военное обучение населения

По призыву товарища Сталина советский народ поднялся на великую отечественную войну. Фронт и тыл живут одной мыслью, одним стремлением — быстрее разгромить, уничтожить лютого врага. Фронт и тыл едины, вся наша страна становится военным лагерем. Беспощадный, все усиливающийся и крепнущий отпор врагу дает Красная Армия, все большую помощь Красной Армии оказывает народное ополчение, не дают покоя ненавистному врагу партизаны. Самоотверженным героическим трудом помогают Красной Армии рабочие, колхозники, интеллигенция.

Миллионы рабочих, колхозников и интеллигентов в свободное от работы время горячо овладевают военными знаниями. Советские патриоты изучают винтовку, пулемет, гранатометание, способы борьбы с танками, бронемашинами и самолетами противника, овладевают приемами противовоздушной и противохимической обороны. Всякий, кто способен носить оружие, готовится пойти на фронт для борьбы с гнусным и зловредным врагом. В тылу вуются боевые резервы Красной Армии. Женщины не отстают от мужчин, вместе с ними овладевают военными знаниями. Особенно широко женщины овладевают медицинскими знаниями, готовясь оказывать помощь раненым бойцам.

Постановлением Совнаркома СССР введена обязательная подготовка к противовоздушной и противохимической обороне всего взрослого населения в возрасте от 16 до 80 лет. Это постановление обязывает особенно широко, повсеместно развернуть военное обучение населения.

В нашем районе в ряде организаций и колхозов военное обучение развер-

нуто не плохо. Хорошо работает кружок ПВХО при райкоме партии. В этом кружке, которым руководит тов. Дроздов, занимаются работники райкома ВКП(б), исполкома райсовета и райземадела. Кружок провел восемь занятий и уже близок к окончанию программы Осоавиахима для значкистов ПВХО 1-й ступени. Хорошо работают курсы медицинских сестер, организованные райздравом.

Но все же в ряде сел военное обучение населения разворачивается еще медленно. Это объясняется прежде всего тем, что у нас есть люди, которые не решились от настроений мирного времени, не осознали глубоко всей опасности, угрожающей нашей стране. Райсовет Осоавиахима, призванный возглавлять дело военного обучения населения в районе, еще не организовал военной работы в таком объеме, какого требует обстановка военного времени.

Партийные, комсомольские и осоавиахимовские организации обязаны во всю ширь развернуть военную работу среди населения. Желание овладеть военным делом у трудящихся района огромно. Это желание должно быть удовлетворено в полной мере. Во всех селах, всех колхозах, всех учреждениях должны работать группы, кружки по изучению военного дела. В соответствии с постановлением Совнаркома СССР «О всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной обороне» должна быть повсеместно организована подготовка населения по нормам «Готов к противовоздушной и противохимической обороне».

Каждый гражданин — за изучение военного дела, каждый должен быть готов оборонять и уметь оборонять родную землю!

## Как колхоз „Красное Сормово“ ускорил скирдование и сев озимых

Уборка урожая в условиях военного времени требует от руководителей колхоза большой маневренности, умения мобилизовать и использовать все силы и ресурсы колхоза для проведения уборочных работ в сжатые сроки.

Наш колхоз «Красное Сормово» до недавнего времени отставал со скирдованием и осенним севом. На 1 сентября в колхозе было сжато зерновых 401 га, а заскирдовано всего 24 га, посеяно озимых 139 га из 279.

Такой разрыв между косовицей и скирдованием, а также отставание с осенним севом заставили нас задуматься, искать какой-то новый выход из положения. И этот выход был найден. Мы применили ручную подноску снопов к скирдам при скирдовании. Расставили силы по звеньям. В каждом звене десять колхозниц подносят на носилках снопы, двое владут скирду, один подает снопы. Всего в звене 13 человек. Мы установили норму выработки на подноске от 350 до 500 снопов на каждого колхозника в день с оплатой по шестому разряду. Такая организация работы быстро подвинула дело вперед. Особенно хорошо работают колхозницы А. Ф. Веселова и П. М. Мухина, которые подносят по 1500 снопов в день. Колхозницы Е. А. Бегушева, А. Ф. Булакова, А. Н. Кочнева, А. Я. Вдовина и другие подносят от 1350 до 1500 снопов.

На скирдовании хорошо работают ученики Борисова, Вдовина, Ладонкина и другие.

За два дня работы 60 колхозниц провели скирдование ручным способом на площади 129 га зерновых хлебов.

Освободившихся от подвозки снопов лошадей мы перебросили на сев озимых. В результате в три дня с 2 по 5 сентября было посеяно 100 га озимых, тогда как за целую десятидневку до этого — с 20 августа по 1 сентября — было засеяно всего 140 гектаров.

Закончив сев и скирдование, мы приступили к обмолоту и уборке яровых, одновременно усиливаем сдачу хлеба государству.

**А. Гордеев.**  
Председатель колхоза «Красное Сормово».

## Доска Почета Передовиков сельского хозяйства

За честный и самоотверженный труд на уборке урожая в дни великой отечественной войны, по постановлению исполкома районного совета депутатов трудящихся и бюро райкома ВКП(б) на районную доску почета заносятся:

**16. Юрлов Михаил Степанович** — колхозник колхоза имени Кирова (Шатки). Работая на жатке, тов. Юрлов систематически перевыполнял нормы выработки; в отдельные дни на сменных лошадях он сжинал по 10 гектаров. Всего с начала уборки тов. Юрлов убрал 101 га.

**17. Данилов Василий Иванович** — комбайнер Шатковской МТС. Тов. Данилов ежедневно перевыполняет нормы уборки комбайном, при норме 10 га убирает до 15 га. С начала косовицы тов. Данилов убрал на своем комбайне 170 га.

**18. Горбунова Мария Дмитриевна** — машинист молотилки МК-1100 Шатковской МТС. Тов. Горбунова систематически перевыполняет нормы выработки, вместо 13 тонн по норме намолачивает до 16 тонн. С начала молотбы тов. Горбунова намолотила 180 тонн зерна.

## УСПЕШНО ПРОВЕДЕН СЕВ ОЗИМЫХ

Колхоз «Власть советов» 4 сентября закончил сев озимых на площади 175 га. Весь сев проведен высококачественно, по хорошо удобренной почве. 75 га озимой пшеницы мы посеяли зерном первого класса. Все зерно протравлено, обработано азотобактерином. Почва под пшеницу удобрена достаточным количеством навоза и торфа.

Как и на уборке урожая, по-стахановски работали колхозники на севе. Все их стремление было направлено в том, чтобы как можно быстрее и высококачественно провести сев, заложить прочную основу высокого урожая будущего года. Особенно по ударному, не жалея сил, работал севец М. М. Гириш. Ежедневно он перевыполнял нормы выработки. Тов. Гириш работал в поле от темна до темна. Обеденный перерыв

он проводил в поле, домой не приезжал, сам на участке кормил лошадей; не делая лишних перегонов, он увеличивал работоспособность лошадей и продолжительность рабочего дня.

Теперь, когда колхозники закончили сев озимых, можно сказать с уверенностью, что для получения высокого урожая озимых в будущем году у нас заложен твердый фундамент. На наших полях появились замечательные, густые, ровные всходы ржи, хорошие всходы пшеницы.

Колхозники и дальше будут упорно трудиться на своих полях для обеспечения фронта, любимой Красной Армии всем необходимым, для полного и окончательного уничтожения фашизма.

**Н. Давыдов.**  
Председатель колхоза «Власть советов».

## Налет советских самолетов на Берлин

В ночь на 5 сентября советские самолеты совершили налет на Берлин и сбросили на военные и промышленные объекты зажигательные и фугасные бомбы. В

Берлине наблюдались пожары и взрывы. Все наши самолеты вернулись на свои базы за исключением одного самолета, который разбивается.

## Колхоз „Цвет коммуны“ заканчивает скирдование

Колхоз «Цвет коммуны» успешно закончил жнитво ржи, озимой и яровой пшеницы. Почти весь хлеб уже заскирдован. Лошади использовались в колхозе преимущественно на севе озимых, а подноски снопов к скирдам проводилась ручную. Колхозницы выполняли нормы на этой работе до 150 процентов. На подноске снопов хорошо работают школьники Вожаков Аркадий, Милова Зоя и

другие. Колхозники стремятся быстрее выполнить хлебопоставки, дать стране, Красной Армии свою долю сельскохозяйственных продуктов. На 5 сентября колхоз сдал 82 центнера зерна в счет хлебопоставок, 43 центнера сеуды и 33 центнера натуроплаты. На возке зерна используется бык. Сейчас идет уборка овса, проса, вики и молотба.  
**Н. Забелин.**

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 5 СЕНТЯБРЯ

В ночь на 5 сентября наши войска продолжали вести бой с противником на всем фронте.

Наша авиация наносила удары по войскам противника и по его аэродромам.

В упорных боях часть под командованием тов. Козлова нанесла тяжелый урон 263 немецкой пехотной дивизии.

Боевые действия по разгрому фашистской дивизии развертывались следующим образом. Немцы занимали высоту Бокво и подступы к ней. Бойцы части тов. Козлова упорно выбивали противника с занимаемых им позиций и заставляли его отдавать одну деревню за другой. На каждом рубеже немцы теряли сотни солдат убитыми и ранеными, в панике бросали оружие и штабное имущество. Отступив к высоте Бокво, командир немецкой дивизии генерал Хейнкель издал приказ, свидетельствующий об упадке боевого духа в дивизии: «Во время нападения противника на одну из рот, — говорилось в приказе, — русские привели роту в угнетенное состояние. Несмотря на то, что русские зашли в тыл, много солдат из состава нашей роты покинули поле боя и уехали на грузовиках за несколько километров от линии фронта. Это поведение способствовало возникновению паники». Приказ генерала не поднял боевой дух у германских солдат, фашистам не удалось закрепиться и удержать высоту. Советские артиллеристы разгромили укрепления противника. Поддержанные мощным огнем нашей артиллерии, шли подразделения т. т. Исакова и Тихонова в атаку. Немцы отступили, вновь понеся большие потери. Наши бойцы захватили много оружия и пленных. Солдат 11 роты Изаеф Фастбендер, захва-

ченный красноармейцами на высоте, заявил: «За один этот бой наша дивизия потеряла до половины офицерского состава. 263 немецкая дивизия потеряла за шесть дней до 7 тысяч солдат и офицеров убитыми, ранеными и пленными. Остатки дивизии отведены в тыл для переформирования».

Авиасоединение под командованием тов. Алабинского, действующее на Западном направлении фронта, разгромило большое скопление вражеских бронетанковых и моторизованных колонн. Летчики т. т. Дружков, Трещев и Зот разрушили больше 15 танков. За два дня боевого авиасоединения уничтожило около 1000 солдат и офицеров, 80 немецких танков, 600 автомашин и 200 лошадей. Возвращаясь с боевой операции, наши летчики встретили 15 вражеских самолетов. Завязался воздушный бой, в результате которого были сбиты 6 немецких самолетов: 3 «Мессершмитта-109», 1 «Мессершмитт-110» и 2 новейших истребителя «Хейнкель-113». Летчики Романенко, Шидловский и Трещев сбили по одному самолету. Старший лейтенант Зот с летчиком Рыжовым прижали к земле «Мессершмитт-109» и уничтожили его. Комиссар части — тов. Жук сбил «Хейнкель-113».

Катер младшего лейтенанта Черняка сопровождал два транспорта. В пути зоркие наблюдатели заметили перископ вражеской подводной лодки. Катер атаковал лодку, забросал ее глубинными бомбами и потопил. На поверхности моря появились огромные пузыри. Через несколько часов экипаж катера обнаружил вторую вражескую подводную лодку, направлявшуюся к транспортам.

На лодку сброшены глубинные бомбы. После разрыва бомб гидроакустические аппараты показали, что лодка уходит. Снова полетели глубинные бомбы. После второй атаки аппараты больше не обнаружили движения лодки. Оба транспорта катер привел к месту назначения невредимыми.

На четыре бомбардировщика эскадрильи капитана Морковкина напали 8 «Мессершмиттов». Ведущий летчик лейтенант Большаков решил принять неравный бой с немецкими истребителями. Фашистские летчики атаковали самолет лейтенанта, но встретили сокрушительный отпор. Меткий стрелок радист Панченко один за другим сбил 3 «Мессершмитта». Стрелки-радиоты двух других бомбардировщиков т. т. Лотов и Рогулин сбили по одному вражескому самолету. Три уцелевших гитлеровских летчика повернули обратно. Закончив воздушный бой, наши бомбардировщики обнаружили замаскированные немецкие мотокolonны. Советские летчики немедленно ринулись на них, уничтожая немецкие танки и автомашины, а затем пулеметным огнем с бреющего полета рассеяли продвигавшуюся к фронту колонну немецкой пехоты.

Самолеты эскадрильи морской авиации Северного флота успешно громят фашистские корабли и наземные части. Вражеские бомбардировщики много раз пытались атаковать базу, но их неизменно отгоняли советские зенитчики и добивали летчики наших истребителей. На скалах, окружающих базу, разбилось свыше 100 немецких самолетов. На днях при очередном налете фашисты потеряли 13 самолетов.

Командир отделения сержант Аркадьев с группой бойцов пробрался на моторной лодке далеко в тыл к белофиннам. Ночью бойцы атаковали дивизион финской тяжелой артиллерии. Перебив солдат, бойцы вывели из строя три орудия и уничтожили много боеприпасов.

На днях наша авиация разгромила два вражеских аэродрома, расположенных западнее озера Ирвин. Советские бомбардировщики налетели на аэродромы неожиданно. Немецкий истребитель, пытавшийся подняться, был уничтожен на взлете командиром авиачастей майором Груздевым. Батарея немцев открыла сильный огонь, но наши истребители и штурмовики заставили замолчать вражеские зенитки. Уничтожив расчеты зенитных орудий и пулеметов, советские летчики добились и подожгли находившиеся на аэродроме немецкие самолеты. На двух аэродромах наши летчики уничтожили 74 вражеских машины, входивших в состав немецкого авиационного корпуса генерала Рихтгофен.

За последние два дня бомбардировочная авиация Черноморского флота уничтожила более 40 немецких танков и автомашин. В боях с немецкими войсками на подступах к Одессе батальоны морской пехоты уничтожили несколько сот немецко-румынских солдат и офицеров. В плен захвачено более 300 солдат. В числе трофеев два орудия, 5 минометов и 18 пулеметов.

Сотни тысяч женщин-общественниц активно участвуют в оборонной работе, помогая Красной Армии громить ненавистного врага. В пошивочных мастерских Ленинграда, обслуживающих госпитали, безвозмезд-

но работает свыше 150 жен профессоров и сотрудников научно-исследовательских учреждений. Большую оборонную работу проводит совет жен московских научных работников. По инициативе члена совета тов. Герольской создана бригада, которая собирает художественную литературу для госпиталей, организует концерты для раненых, проводит читки газет в палатах выздоравливающих. Жена научного работника Н. С. Буркова организовала при Сельскохозяйственной Академии имени Тимирязева курсы медицинских сестер, создала ряд санитарных постов при жилых домах и повседневно руководит их работой. На многочисленных курсах медицинских сестер и санитарных дружинниц занимаются тысячи женщин — научных сотрудниц и жен деятелей науки. Многие из них уже работают в госпиталях и лазаретах. Кипучую деятельность развили в дни отечественной войны общественницы-активистки Осоавиахима города Москвы.

Инструктор-общественница домохозяйка Вакулина подготовила за время войны несколько десятков значков ПВХО и ГСО. Свыше 100 человек подготовила к сдаче норм ПВХО и ГСО домохозяйка А. А. Орехова. По инициативе домохозяйки Клименко и Астаховой в домах №№ 26 и 28 по второй Тверской Ямской улице женщины собрали в течение трех часов 102 килограмма цветных металлов. По несколько тонн черного металла собрали за один день в жилых домах своего района работницы Московского завода «Москабель», Первомайского района Москвы. Деньги, причитающиеся за сбор металлолома, женщины передали в фонд обороны страны.

пожар, звено спасает и охраняет имущество колхоза, совхоза, общественных организаций и личное имущество граждан.

Для дозорной службы в полях (во время полевых работ) и для связи с дозорами звено привлекает школьников в возрасте 13—14 лет. Опыт показал, что ребята являются активными помощниками группы самозащиты.

Звено охраны и наблюдения держит тесную связь с органами милиции и истребительными батальонами. Задерживая всех подозрительных и доставляя их в органы милиции, бойцы звена охраны помогают вылавливать шпионов и диверсантов.

В случае необходимости к делу самозащиты привлекается все взрослое население колхоза, совхоза, МТС.

Подполковник А. Пастухов

ответственный редактор А. ЛОНИН.

Тираж 8000 экз.

## ПРОТИВОВОЗДУШНАЯ ОБОРОНА В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ

В нынешней войне почти нет границ между фронтом и тылом. Озверевший враг одинаково яростно набрасывается на войска и на мирное население, на города и на села. Наладить местную противовоздушную оборону необходимо не только в городских, но и в сельских населенных пунктах.

В колхозах, совхозах и МТС создаются группы самозащиты МПВО (местной противовоздушной обороны). В совхозах и МТС эти группы возглавляются одним из руководителей работников, в колхозах — специально выделенными членами правления или колхозниками.

Состоят эти группы из нескольких звеньев: пожарного звена, медикосанитарного звена, ветеринарного звена и звена охраны и наблюдения.

Пожарное звено — это

сельская добровольная пожарная дружина, усиленная 10—12 колхозниками. Обязанность звена — предупреждать и тушить пожары. Дружинники следят за исправностью пожарного инвентаря, пополняют его, дежурят у пожарных сараев, хлебных амбаров, в поле у полевых и засквердованного хлеба. Они следят за расчисткой дворов и дорог от пожароопасных вещей, за разгрузкой чердаков и дворов от всякого хлама. Они же проверяют, в каждом ли доме есть вода, песок или сухая земля, необходимые для тушения зажигательных авиабомб и вызванных ими пожаров.

В случае непосредственной опасности пожарное звено оповещает население о тревоге. Члены звена тушат зажигательные бомбы и возникающие от них пожары, собирают потушен-

ные остатки зажигательных веществ и закапывают их в землю.

Звено должен возглавлять опытный пожарный. Все дружинники обязаны твердо знать свое место и свои обязанности во время воздушного нападения.

В медико-санитарном звене должно быть не менее 4 человек. В звено входят и члены РОКК (общества Красного Креста), женщины, прошедшие специальную подготовку (сдавшие нормы на значок «Готов к санитарной обороне»). Звено возглавляет фельдшер, медсестра или врач (если таковой имеется). Обязанности звена — оказывать первую помощь раненым и пострадавшим, проводить санитарную подготовку населения.

Звено должно иметь запас медикаментов и первичных средств, носилки, а в необходимых случаях автомашину или телегу для перевозки пострадавших.

Звено охраны и наблюдения создается главным образом из молодежи. Бойцы этого звена дежурят в поле на вышках, охраняют склады, скотные дворы, посева, сады, общественные здания. Они же следят за соблюдением светомаскировки. Во время воздушного нападения бойцы звена помогают размещать население в щелях и других укрытиях. Если возникает

ветеринарное звено

состоит из 3—4 человек (там, где скота насчитывается более 100 голов, создается ветеринарная группа из 10—12 человек). Звено (или группа) следит за тем, чтобы возле скотных дворов, животноводческих ферм не было лишнего мусора, чтобы во время воздушного нападения скот был отведен в наиболее безопасное место — в овраг, лес. Звено оказывает ветеринарную помощь животным, пострадавшим от осколков, пуль и огня; для этого оно должно иметь запас медикаментов.

Звено охраны и наблюдения создается главным образом из молодежи. Бойцы этого звена дежурят в поле на вышках, охраняют склады, скотные дворы, посева, сады, общественные здания. Они же следят за соблюдением светомаскировки. Во время воздушного нападения бойцы звена помогают размещать население в щелях и других укрытиях. Если возникает

ветеринарное звено

состоит из 3—4 человек (там, где скота насчитывается более 100 голов, создается ветеринарная группа из 10—12 человек). Звено (или группа) следит за тем, чтобы возле скотных дворов, животноводческих ферм не было лишнего мусора, чтобы во время воздушного нападения скот был отведен в наиболее безопасное место — в овраг, лес. Звено оказывает ветеринарную помощь животным, пострадавшим от осколков, пуль и огня; для этого оно должно иметь запас медикаментов.